

**ДОСТИЖЕНИЯ В РЕАЛИЗАЦИИ СТРАТЕГИЧЕСКОЙ
ИНИЦИАТИВЫ «ОДИН ПОЯС И ОДИН ПУТЬ»
ЗА ПРОШЕДШЕЕ ДЕСЯТИЛЕТИЕ**

Чжао Ижаны¹⁾, В. П. Пугачёв²⁾

¹⁾ *магистрант, Белорусский государственный университет, г. Минск, Беларусь,
2743891728@QQ.com*

²⁾ *научный руководитель, доктор технических наук, профессор, Белорусский
государственный университет, экономический факультет, г. Минск, Беларусь,
pugachov19@gmail.com.*

В статье раскрываются связи достижений в реализации стратегической китайской инициативы «Один пояс и один путь», с целями устойчивого развития ООН до 2030 года. Отмечается, что несмотря на наличие специфических особенностей этих подходов к перспективам и механизмам устойчивого развития, они ориентированы на мир, открытость, инклюзивность, взаимопонимание и взаимовыгодность сотрудничества всех участников глобальной китайской инициативы.

Ключевые слова: зеленый шелковый путь; Китай; Беларусь; Евразийский экономический союз.

**ACHIEVEMENTS IN THE IMPLEMENTATION
OF THE STRATEGIC INITIATIVE «ONE BELT AND ONE ROAD»
OVER THE PAST DECADE**

Zhao Yirhan¹⁾, V. P. Pugachev²⁾

¹⁾ *master's student, Belarusian State University, Belarus, Minsk, 2743891728@QQ.com*

²⁾ *scientific supervisor, doctor of technical sciences, professor, Belarusian State University,
faculty of economics, Minsk, Belarus, pugachov19@gmail.com*

The article reveals the connections between achievements in the implementation of the strategic Chinese initiative “One Belt and One Road” with the UN sustainable development goals until 2030. It is noted that despite the presence of specific features of these approaches to the prospects and mechanisms of sustainable development, they are focused on peace, openness, inclusiveness, mutual understanding and mutually beneficial cooperation of all participants in the global Chinese initiative.

Keywords: green silk road; China; Belarus; Eurasian Economic Union.

Введение. Цели устойчивого развития 2030 и стратегическая инициатива «Пояс и путь» тесно между собой связаны. Эта связь подтверждается результатами реализации инициативы за прошедшие десять лет и

перспективами ее дальнейшего воплощения в жизнь. Так, в своем программном выступлении Председатель Китайской Народной Республики Си Цзиньпин на открытии 3-го Форума высокого уровня международного сотрудничества «Один пояс и один путь» отметил: «за 10 лет нам удалось сформировать глобальную сеть взаимосвязанности, состоящую из транспортных и информационных коридоров с опорой на железные дороги, автодороги, воздушные и морские порты, трубопроводы... Спустя тысячелетия Великий шелковый путь вновь набирает жизненную силу» и определил 8 шагов в поддержку высококачественной реализации Инициативы «Один пояс и один путь» ориентированных, в том числе, на поддержку достижения целей устойчивого развития 2030 за счет взаимовыгодного сотрудничества стран участвующих в реализации стратегической инициативы.

Основная часть. Как отметил Си Цзиньпин: цели, принципы и методы реализации инициативы «Один пояс и один путь» и Повестки дня ООН в области устойчивого развития на период до 2030 года в высшей степени совпадают, что обуславливает широкую поддержку инициативы со стороны международного сообщества. С целью ясной ориентации на достижение этих целей китайский лидер предложил [1] восемь шагов по реализации стратегической инициативы, из которых наиболее значимыми для Беларуси являются, на наш взгляд:

1. Формировать взаимосвязанную транспортную сеть на пространстве Инициативы «Один пояс и один путь», активизировать высококачественное развитие контейнерных поездов по маршруту «Китай – Европа».

2. Поддерживать развитие открытой мировой экономики в части создания зоны «электронной коммерции Шелкового пути», заключать соглашения о свободной торговле и соглашения о защите инвестиций.

3. Содействовать зеленому развитию в сферах «зеленой» инфраструктуры, «зеленой» энергетики и «зеленого» транспорта.

4. Стимулировать технологичную инновацию.

5. Совершенствовать механизм международного сотрудничества со странами-участницами ОПОП.

Применительно к белорусско-китайскому торгово-экономическому взаимодействию следует отметить, что по итогам 2022-го Китай стал вторым торговым партнером Беларуси.

Взаимный товарооборот по данным белорусской статистики составил 5,8 миллиарда долларов, увеличившись за последние пять лет в 1,5 раза. При этом экспорт к 2021 году вырос в 1,8 раза и достиг 1,6 миллиарда долларов. В большей мере этому способствовало увеличение поставок минеральной и химической продукции – в 2,7 раза, продовольствия – в 1,4 раза, древесины и целлюлозы – на 9,5 процента. По

результатам 2022 г. Беларусь находится в десятке стран – поставщиков в Китай калийных удобрений (2-е место), рапсового масла (4-е), мяса курицы (6-е), сухого молока (7-е). Способствует этому участие белорусских субъектов в системе электронной торговли в Китае. Национальный электронный павильон белорусских товаров на китайских электронных платформах Jingdong и Douyin успешно функционирует и развивается. Правовую базу для такого сотрудничества создает подписанный в 2022 г. Меморандум о сотрудничестве между Министерством экономики Беларуси и Министерством коммерции КНР в области электронной торговли.

Китайские инвесторы по итогам 2022 года направили более 100 млн \$ на проекты в нашей стране. На постоянной основе ведется деятельность по упрощению и оптимизации торговых процедур, в том числе двусторонней рабочей группой комиссии по торгово-экономическому сотрудничеству Белорусско-Китайского межправительственного комитета по сотрудничеству. В области аккредитации отечественной продукции в 2022 году получен допуск для 34 предприятий по 52 категориям товаров. Всего для работы на китайском рынке аккредитовано 148 предприятий по 171 категории товаров, включая молочную, рыбную и алкогольную продукцию, замороженную говядину, птицу и консервы, кондитерские изделия, растительное масло, замороженные ягоды, безалкогольные напитки и соки, сахар, пюре для детского питания. В области аккредитации отечественной продукции в 2022 году получен допуск для 34 предприятий по 52 категориям товаров. Всего для работы на китайском рынке аккредитовано 148 предприятий по 171 категории товаров.

Плодотворно работает Китайско-Белорусский индустриальный парк «Великий камень», где зарегистрированы более 80 резидентов из 15 стран мира.

Заключение

1. Подводя итоги можно утверждать, что стратегическая китайская инициатива «Один пояс, один путь», по результатам десятилетнего развития – по существу отказывается от политики традиционной американской глобализации и ориентирована на создание формирования открытой и взаимовыгодной для всех участников всеобъемлющей, сбалансированной системы сотрудничества и «Сообщества единой судьбы человечества».

2. Перспективы сотрудничества Беларуси и Китая в контексте реализации стратегической китайской инициативы «Один пояс и один путь» связаны с активизацией участия белорусских субъектов хозяйствования в выполнении предложенных Лидером Китая восьми шагов по реализации стратегической инициативы.

3. Устойчивое развитие Беларуси в условиях торговых войн и жестких санкционных мер запада, во многом будет определяться

результативностью взаимодействия страны в направлении укрепления всесторонней интеграции Беларуси со странам Евразийского экономического Союза и тесного сотрудничества с государствами ШОС и БРИКС.

Библиографические ссылки

1. Полный текст программного выступления Си Цзиньпина на церемонии открытия 3-го Форума высокого уровня по международному сотрудничеству в рамках «Пояса и пути» [Электронный ресурс]. URL: <http://russian.news.cn/20231018/ad2207aaf51d4b53b4c51639a21db6ef/c.html> (дата обращения: 10.03.2023).

2. *Hillman J.* China's Belt and road initiative: Five years later. Statement before the U.S.-China economic and security review commission. Wash., 2018. 12 p.